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A térparancsnokság 
rendelet«.

Mindazok a volt magyar- { 
osztrák aktív vagy tártaié- \ 
kos tisztek, akik szabadkai j 
vagy környékbeli lakósok, j 
f. hó 12-én délelőtt a tér- 1 
parancsnok ságit ál szükséges I 
tájékoztatás végett feltét ! 
lenül jelentkezzenek.

: j
Leszerelési jutalom.

Nehezen lehet hozzájutni.
Pária, jun. 10. A franeia 

kamara hadügyi bizottsága 
előtt Deachampa bőven ki­
fejtette azt a programmot a * 
leszerelésről, melyet a kor- ? 
mány megállapított, még pe- j 
dig többféleképpen is, agze- I 
rint, amint a hamarább vagy j 
később bekövetkező békekö- ; 
tést vette tekintetbe. !

A bizottság végül a követ- | 
kezeképpen határozott:

A kamara hadügyi bízott- ! 
sága a legsürgősebben fel- j 
hívja a kormány figyelmét a ! 
leszerelési jutalom késedelmes l 
kifizetésére, az érdekeltekre í 
nehezülő rengeteg, visszaélő- i 
sekre alkalmat szolgáltató j 
alakiságokra — és azt ki- | 
vánja, hogy a legsürgőseb- \ 
ben tegyenek lépéseket arra j 
nézve, hogy a leszereltek a \ 
törvény által nekik járó ju- j 
talmat meg is kapják.

Újra megnyílt a
Bzuezi-csatorna j

A Szuezi-csatorna személy- ; 
zetének a sztrájkja megszűnt f 
és ezzel a hajózás a csator­
nában ismét rendes mederbe j 
terelődött.

Az amerikai vasutak 
vesztesége.

New-York, jun. 10. — Az ; 
Egyesült államok vasutjai- : 
nak a vesztesége 1918. janu­
ár elsejétől az állami igazga- . 
tás első napjától kezdve 1919. f 
május 1-jéig 486 millió dol­
lárra, vagyis 3 milliárd trank- i 
ra emelkedett (ha a dollárt 
6 frankjával számítjuk).

A drótnélküli telefon 
klpróbáláea.

j London, jun. 10. Chelms- 
I fordban, Londontól kb. 50 
í kilométernyire, most végez- 
I oek újabb tudományos kisér- 
I leteket a drótnélküli telefon­

nal. A hangok 50 kilométer- 
j Byiről egyenként, tisztán hal­

latszanak. A drótnélküli tele- 
í f°n hangleadója olyan, mint 

a rendes telefoné, csak éppen 
; eßy tűt kell rajta meg változ- 
: tatni, aszerint, amint az em- 
I bér beszél vagy hallgat.

Anglia hadiköltségei.
— 61 milliárd egy évben. —

London, jun. 10. Egy par­
lamenti okmány, melyet most 
adtak ki, fantasztikus számo­
kat közöl Nagybritannia há­
borús költségeiről. Az 1918. 
márc. 31-ével végződő pénz- 

_ I ügyi évben a kiadások ősz­it ormányának elismeréséről, i szege eo-s miiiiárd frank. —
Az 1914—15-i pénzügyi év 
eleje óta 1918. március 31- 
óig a tiszta, fedezett kiadá­
sok 152 9 milliárdra rúgnak,

Határozat Kolcsak tábornok

A Tempi Írja : A négyek tanácsa elhatározta, hogy 
Kolesak admirálisnak jegyzéket küld, melyek elfogadása 
esetén Kolcsak tábornoknak Omszkban székelő kormányát 
elismerik. Ebben a jegyzékben a négyek tanácsa annak az 
egyedüli óhajának fog kifejezést adni, hogy a szövetséges 
és csatlakozott hatalmaknak egyedüli célja az, hogy az 
orosz nép segítségére siessen és hogy az szabadon tegye 
meg azokat az intézkedéseket, melyek alkotmányának uj 
alapokra való fektetéséhez szükségesek. A jegyzék megem­
lékezik arról is, hogy a bolsevikiek elvetették azt a felhí­
vást, mely a prineenzini szigeten át lett nekik nyújtva és 
az ellenségeskedést sem szüntették be. A hatalmak készek 
elismerni Kolcsak admirális kormányát abban az esetben, 
ha ez u kormány ünnepélyesen kijelenti, hogy az orosz nép 
szabadságát tiszteletben tartja és a legrövidebb idő alatt 
összehívja az atkotmányoaó nemzetgyűlést.

Ha Kolcsak admirális elfogadja" ezeket a feltételeket, 
a nagyhatalmak elismerik kormányát és fel fogják hívni, 
hogy küldje el megbízottait a békekonferenciára.

Horthy admirálist Szolnokon megölték.
Az Argamer Tagblatfc-nak Pozsonyból jelentik, hogy 

az osztrák-magyar hadiflottának volt parancsnokát, Horthy 
admirálist a magyar szovjet-kormány ágensei gyalázatos 
körülmények között meggyilkolták. Hasonló sorsra jutott 
néhány magasrangu katonatiszt is.

ápponyj Béri Csehországban.
A „Die Drau“ úgy értesül, hogy a napokban egy cseh­

szlovák őrjárat elfogta Apponyi Albertót, aki Csehország­
ba akart utazni.

Franciaország
adóssága.

■ Páris, jun, 10. A kormány-
■ nak most közzétett statiszti- 
l kai kimutatása szerint Fran- 
: ciaországnak a háború meg- 
I kezdése előtt 29'8 milliárd 
I (ezer millió) franknyi adóssá- 
\ ga volt. Ez felszökött 1919.
1 április 1-ig 174.6-ra és jelen- 
\ leg pontosan 200 milliárdnyi 
í adósság terheli a franciákat.
I Az adósság hátralékos kama- 
j tai e három időpontban 1 
l milliárd, 6 8 milliárd és 8 
! milliárd frank.
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Meghiúsult Spartacus- 
puccsok Düsseldorfban 

és Mühloheimben,
Nauen, jun, 10. Az „Agra- 

mer Tagblatl“ jelenti: Meg­
hiúsították Düsseldorf, Mühl­
heim ás Duisburg városokban 
a fegyveres spartacusok lá­
zadását, akik szovjet-köztár­
saságot akartak alakítani. — 
Néhány Spartacus vezért, — 
akikre súlyos vádak igazo­
lódtak be, hosszabb börtön- 
büntetéssel sújtottak.

A szovjef-IVIagyaroraxág
— A névtelen bumoa-hullak. —

„Egy ahol 
és egy pásxtop11.

A népek szövetségével párhu­
zamosan egy másik, hatalmas és 
nagy mozgalom indult meg ez óv 
elején Amerikában, Wilson kez­
deményezésére az összes keresz­
tény falekazetek szövetségén és 
egyesítésén dolgoznak. —Élükön 
a csikagói anglikán érsek, Ander­
son áll, ki magasrengu egybázfe- 
jedelmekkel egyetemben arra tö­
rekszik, hogy összehívja azon ke­
resztény feiokezeíek képviselőit 
Hágába, amelyek hisznek Krisz­
tusban és a szentségekben.

Ézen előzetes konferencia első 
dolga lenne, hogy munkaprogram- 
mot állítson össze és megállapítsa 
a világkongresszus idejét és he­
lyét. Azután megalakítja a keresz­
tény egyházak szövetségét ős vé­
gül : ha lehetséges, as egész ke 
reszténység egységességét.

P. G, Anderson, kíséretében a 
cincinnati püspök, Bor da Vincent, 
Yöler ős Fon du Lake i, dr, Tar- 
borg Rogers, Edward Parson dr. 
Anglikán papok, felkérték azösz- 
szea protestáns és anglikán fele- 
kezeteket, melyek hozzájárultak a 
tervhez. Ugyanilyen értelemben 
határoztak a görögkeleti szerb, ro­
mán, orosz, bolgár egyházak.

a missió Rómába utazott, hogy 
IV. Benedek pápát is megnyerje 
tervének. Valószínűleg sikerülni 
jS fog a dolog s ha XV. Benedek 
pápa megnevezi kiküldötteit a 
keresztény egyházak világkongres­
szusára, akkor Anderson és egy 
szfixebb körű bizottság összehívja 
a kongresszust és rövidesen meg­
valósul — nemcsak a keresztény 
egyházak ligája, de a legnagyobb 
keresztény eszme, az egységes ke­
resztény egyház: az „Egy akol 
és egy pásztor“ ideálja is.

— A „Topolyai Dalárda“ 
Topelyán, a Kaszinó szálló helyi­
ségeiben folyó hő 7-én és 8-án 
este 8 órai kezdette! hangverseny- 
nyel egybekötött tánc mulatságot 
tartott. A hangverseny várakozá­
son fölül sikerült, ami Most Gyula 
dalárda-vezető vezetői szaktudá­
sát dicséri. A műsorba beállított 
saóld szám ás a lárjoierret is szép 
volt, mely utóbbiban Vojaito Ir- 
mnska és Szalnv Ernő ienrán ré­

sén kuplósott. A hangversenyt 
követő táncmulatság virágos jó­
kedv mellett reggelig tartott.

A napokban visszatért Péosvá- 
radra Erkel Ferenc dr járásorvos, 
aki a szerb megszállás idején a 
domarkáeionális vonalon túlra me­
nekült. Vus.atérte után a szerb 
csendőrség letartóztatta.

Kihallgatása alkalmával a kö­
vetkezőket mondta:

A szerb megszálláskor Buda­
pestre menekült, hol a bonotani 
intézetben nyert alkalmazást. ;Itt 
saját szemével látta, hogy napon­
ként 70—80 névtelen hullát hoz­
tak be, burzsoák hulláit.

A cseh és román támadások 
megindításakor a harctérre kellett 
mennie, de nem mint orvosnak, 
hanem mint közkatonának. Ott 
volt Hajdúszoboszlónál is.

Hajdúszoboszlót a románok el­
foglalták B amitor- hevoniiltak, 
több bolsevikit kivégeztek.

Nemsokára azonban a románok­
nak — a front kiegyenesitése vé­
gett — ki kellett üríteniük Hajdú­
szoboszlót, mire a vörösgárdisták 
bevonultak a városba hot borzasz­
tóan kegyetlenkedtek. Egyezerre 
116 (száztizenhaO egyént végez­
tek ki.

Ettől a járásorvos annyira meg­
borzadt, hogy elhatározta a vörös 
hadseregből való szökést és Pées- 
váradra való visszatérést.

A járásorvost, ki most már szol- 
dálatot is fog íeljesiteni, a kor­
mánybiztos-főispán szabadlábra he­
lyezte.

Egy uj pusziitószer.
A legnagyobb városokat teljesen ki lehet vele irtani.

A Naw-York Times érdekes 
részleteket közöl a legújabb mő- 

; regről, mely sokkal hatásosabb az 
; eddig ismert összeseknél. A má< 

reg feltalálója Lee Lsvis, ameri- 
• kai bányamérnök, akinek a nevé­

ről a mérget „lewisite“ nek ne­
vezték el.

; Ez a Lewis az uj méregből a 
fegyverszünet aláírása idejében na­
ponta három tonnát gyártott a 
németek elleni használatra,

Tíz repülőgép — igy Írja a 
New York Times — olyan meny- 
nyiségti ilyen pusztitészert bírt 
volna Európába hozni, hogy az 
elég lett volna Berlinnek teljes 
eltüntetésére >a föld színéről, az

— New York, jun. 10.
ólet minden nyomával, az állati ás 
növényi élettel együtt.

Egy napi termelés ebből a mé­
regbői elég volna ahhoz, hogy 
New York minden lakóját meg­
ölje, Ha ebből egyetlen csepp az 
ember kezére jut, behatolna a vér­
be, elérné a szivet és rettenetes 
kínok közt halált okozna. Rend­
kívüli évintőzkedésabet tettek, hogy 
a találmányt titokban tartsák.

Egy külön gyárat létesítettek 
ennek az előállítására Cleveland- 
ban, Ohio-államban. Minden mun­
kás, aki oda belépet;, tartozott 
kötelezni magát arra, hogy a há 
ború vége előtt nem hagyja el.

; Csempészés
akadályokkal.i

101 kg. ssir bus története.
Három csempész állt a rendőr- 

biróság előtt azzal vádolva, hogy 
a demarkációs vonalon 101 kilő 
gramm zsírt akartak átesompészni.

Tumbász János, Vojnies Miklós 
és Tumbász Ferenc vallomásuk 
szerint az első alkalommal kisér 
leteztek a csempészettel e egész 
vagyonukat befektették a jó jöve­
delmet ígérő, da bizonytalan üz 
laíbe.

A 101 kilőgramm zsírból 27 kg. 
Tumbász Jánosé, 24 kg. Vojnics 
Miklósé és SO kg. Tumbász Fa 

I rencé volt.
Egy asszony közvetítésével Zi- 

; dárovits Félix fuvarost fogadták 
meg, aki szerencsésen el ia vitte 
a zsírt egészen az úgynevezett 
Osordakőzig. Itt azonban a szál­
lítmányt szerb katonák lefoglalták 
és az egyész társaságot — a szerb 

: katonai parancsnokság közvotitő- 
i sével — a rendőrségre kísérték.

ahol becsukták őket éa megindi- 
; tolták a büntető eljárást.

A szerb katonáknak állítólag 
300 korona készpénz; is felkínál 
tak, ha szabadon engedik Őket, de 
a katona a pénzt nem fogadta el.

kapitány Tumbász Jánost 15 na­
pi, Vojnics Miklóst 20 napi és 
Tumbász Ferencet 15 napi elzá­
rásra ítélte el. A poruljárt csem­
pészek megnyugodtak ez Ítélet­
ben.

Repülőgépen az
Atlanti Óceánon át.

Az, amire a világ már régóta 
vér, a napokban megtörtént. Egy 
amerikai repülőgép, mely Trepas- 
siban szállt fel, ugyanaznap az 
azori partokon megszállt. A re 
püiés 15 óráig és 13 percig tar­
tott. A megtett ut 1600 kilométer. 

*
áz angolok már régóta készü­

lődtek az Atlanti-óceán átrepülé­
sire és ezért a múlt év föl várnán 
nagy repülőtelepet készítettek Ír­
ország nyugati partjain. Az volt 
a céljuk, hogy Írországból Niw- 
Foudlandba s onnét Bostonba re­
püljenek. Mivel azonban az idő­
járás kedvezőtlen volt, elhalasz­
tották a dolgot s most az ameri­
kaiak megelőzték őket. Csak más 
utat választottak. — Az amerikai 
repülőgép ugyanis nem Boston­
ban szállt fel, hanem Trepassiban. 
Onnan St. Johnba repült és St. 
Johnból 0z azori partokra. Innen 
fr.-moiaországba megy b repülőgép 
majd pedig Angolországot keresi 
fel. Valamennyit egybevéve, csak­
nem 2500 km.-nyi utót tesz meg 
a repülő. Ez a legnagyobb rekord 
a repülős terén.

A „Délvidék“ kupitól 
Zombor, Baja, Újvidék ét 
Szabadka vasat! hírlap? 
árusítóinál.

riaaas4ka; £Si9 junius 12

Miért drágák
az iparcikkek T

Nyilatkozik egy kereskedő.
(Saját tud,) jun. 11.

Több ízben megemlékeztünk 
már arról, hogy minő nagy a 
drágaság Szabadkán, főként az 
iparcikkeket illetőleg, noha szem­
mel láthatólag van áru bőven. Itt 
van például a ruhaszövet. A ki­
rakatok toljes-on tömve vannak 
nagyon is használható szövetekkel 
az árak mégis rettenetesen ma­
gasak. De igy van ez más ipar­
cikkeknél is. Fogós kérdés most 
már az, hogy miért / ? Legvaló­
színűbbnek Játszik, hegy a keres 
kedők egy kissé nyerészkednek a 
publikum bőrén, mert vájjon le­
het-e mást gondolni, ha egy férfi 
kalapért 120 koronát kérnek el, 
amit pár hónappal ezelőtt »0 ko­
ronáért adtak el. Most az sz in­
dok. hogy magas az áruk vámja.

Hogy miért adnak mindent 
ilyen drágán, álljon egyik tekin­
télyes kereskedő nyilatkozata. A 
mostani drágaság főoka —■ úgy­
mond — a szállítási nehézségek­
ben rejlik. Ha a kereskedő élni 
akar, kénytelen árut szerezni, áru 
pedig nines a közelben. El kell 
menni a kereskedőnek Zágrábba, 
Laibacbba, Bóesbe, egyszóval 
azokra a vidékekre, ahol iparcik­
kek leemelésével foglalkoznak. Az 
ut még csak könnyű, mert a sze­
mélyközlekedés aránylag tűrhető. 
Az áruk után rém kell valami 
sokat szaladgálni, mert van. Az 
első nehézség a fizetésnél kezdő­
dik. Erősen < rezhetővő válik a 
korona valutájának leomlásí, mi­
nek az a legelső következménye, 
hogy az áruért az itteni pénz vi­
szonyokhoz mérten nagyon nagy 
összegeket kell kifizetni.

A legnagyóbb nehézségeket 
azonban a szállítás okozza. Ami 
jelenleg a szállítások táján ural­
kodik, az szinte példátlan. Az 

] úgynevezett „kenés“ ma már nem 
csuk a von»t kerekeire szükséges,

\ hanem a szállítási közegeknél is.
; Százféle közlenjárási, őrzési, át 

rakási dijak szükségesek ahhoz, 
i hogy a drága pénzen megszerzett 
l árut legalább egyik állomástól a 
: másikig elszállítsák, úgyhogy mire 
• az áru rendeltetési helyére érke­

zik, a rendes szállítási ár jó pár 
- ezer koronával növekszik. A szál- 
■; litási költségekhez igen előnyös 
I módon hozzájárul a vámköltség 
; is, ami szintén pár száz vagy ezer 
í korona, ami különben az áru mi- 
I nőségétől és mennyiségétől függ. 
; Nem túlzás az, hogy a legtöbb 
; esetben ez áru vételára megkét- 
; szeretődik, mire eladás alá ke­

rülhet.
Ilyen körülmények mellett nem 

lehet osodálni az árak folytonos 
emelkedését. Különösen ha vala­
mi polgári hasznot is felszámít a 
kereskedő, mert élni csak kell 

l valamiből.
Kétségtelen, hogy elfogadható 

magyarázat, az árak magasságát 
illetőleg, csak az a baj, hogy a 
legtöbb árufajnál nem egészen igy 

j van. Ott nem a szállítás, kenés 
beszerzés a drága, hanem a — 

haszon.

Eávétiázftkban kérje»
„Délvidékiét
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Ultimátum a bolsevik! 
kormánynak.

Koppenhága, jun. 9. Kop­
penhágából jelentik a Central 
Newanek: Berlinből távirat 
jelenti, hogy Freemann kirá­
lyi tengeróazkapibány vezeté- 
se alatt álló szövetséges misz- 
szió a magyar bolaaviki kor­
mánynak ultimátumot adott 
át, melyben követelik, hogy 
a szovjet-kormány 72 óra 
alatt mondjon le.

Horthy admirális él.
Lapzárta után hiteles for­

rásból arról értesülünk, hogy 
az Agramer Tagblattaak la­
punk első oldalán közölt ama 
hire, hogy a szevjet-kormány 
ágensei Horthy admirálist 
Szolnokon megölték, nem fe­
lel meg a valóságnak. Horthy 
admirális, szemtanú elbeszé­
lése szerint, tegnap még Sza- 
geden volt s mint az újon­
nan alakult kormány hadügy­
minisztere a hadügy körébe 
'vágó teendőket látta el.

Hun miseit,

Kedves Mester!
Egyik flatsl barátomtól hallot­

tam, hogy Önök megkívánták, ne 
az obiigát „elvtárs“ titulussal iisz 
teljék Önöket a tanítványok, mert 
Önöknek, kik — mint Krisztus — 
főnséges eszmékre tanítják az em­
bereket, a „mester“ megszólítás 
dukál.

Mindenesetre grandiózus bekép­
zeltség kell ahhoz, hogy Önök 
missziójukat megváltó ténykedés­
nek értékeljék; no de nem első 
és bizonyára nem is utolsó eset, 
hogy hamis próféták katedrára Sí­
nek 8 port hintenek a meggyötört 
publikum szeműbe. A történelem 
itélőszéke pálcát tört nem egy 
esetben Önök lelett, s legyen nyu 
godt, eljön ez idő, mikor ezt 
mondják, hogy az Önök buzgal­
ma és erőlködése is jobb ügyhöz 
lett volna méltó

Az a Mester, nkinnk tógája mö­
gé szere'ne Ön bújni, da akinek 
mégosak epigonja se lehet, jobban 
ismerte az embert mint Önök ; ez 
nem tartott szociológiai előadáso­
kat heti 6 órában, melyből tanít­
ványai sürgetésére hármat Inenge­
dett; Ő ólt, a tanát életévei bi­
zonyította, — Önök beszélnek s 
tanukat élőlényeikkel cáfolják; 
az Ö tana viharzó impulzusokban 
száguldott végig a világon, min 
denfelé uj életet fakasztva s igaz 
embereket támasztva, — az Önök 
piédikálása rombolásba fül, bele­
ütközik mindenbe s nem épít, csak 
ront; nem életre hivó harsonaszó,

de a pusztulás és halál keroldjá- 
nak börgése: abominatio desolatio­
n’s. Ö meghűlt másokért; — most 
Qnökért halnak el tesíben — lé­
lekben — szellemben annyi sokan. 
Az Ö tanába belefér a világ s a 
világ szűk tanának teljes fölfogá­
sára. Ö kiforgatta sarkaiból a vilá­
got s fölemelte; Önök is ki akar 
ják zökkenteni s eddig részben 
meg is tették oly lejtőre terelve 
azt, melynek utolsó állomása csak 
borzalmas katasztrófa lehat. Krisz­
tus nem iskolamester, de életelv, 
életi'orzna éa élettartalom.

S Önök?... Na haragudjék meg 
nagyon rám, Kedves Mester, de 
Önök kontárok. Kis kaliberüek, 
de nagyotjsor.dék. Szószátyárok s 
önmagukat biamálók. Saját érde­
kükben keveseobet s óvatosabban 
nyilatkozzanak. Nehogy azt olvas 
suk megint, hogy „fenséges esz­
méik“ tradálása közben egy éle­
sebb eszü s őszinte tanítvány azt 
vágja a „msslep* szeme közé : „ma­
kogó majom /“

— Hock János és a kom­
munizmus. Hook Jánosról kö­
zelálló körből értesültünk a kö 
vetkezőkről: Hook János volt or­
szággyűlési képviselő, budapesti 
plébános, az októberi forradalom 
uián a Nemzeti Tanács elnöke, 
midőn a kommunista forradalom 
kitört, előbb Svájcba, majd Svéd 
országba távozóit Mielőtt azon­
ban búcsút mondott volna hazájá­
nak, nagy lolki küzdelmeket ví­
vott magával. Kénytelen volt meg 
állapítani, hogy Károlyi Mihály 
politikái?, melyet <3 is támogatott, 
elhibázott volt és hogy a szociál­
demokrata vezérek politikájának 
előtérbe engodéséval előkészítette 
a talajt a bolsevizmushoz. Hook 
ismételten megátkozta saját életé­
nek azpn pillanatát, amelyben po­
litikába avatkozott.

— Az iglói diákok Sza­
badkán. Farkas Imre nagy­
szerű vigjátókát a Kath. Le- 
gónyegyesület vasárnap, fo­
lyó hó 15.-ón, este 8 órakor 
szinrehozza. Az előadást tánc- 
mulatság követi.

— A gyermeknap rende 
zősóge közölte velünk a nyertes 
sorsjegyek számait. A nyeremé­
nyek naponként d. e. 9—12. és 
d. u. 8—6 óráig átvehetők a Fe- 
aencrendi zárdo udvarában. — A 
rendezőség figyelmezteti a nyerő­
ket, hogy a nyereményeket f. hó 
13 án d. e. 10 óráig vegyék át; 
az otthagyott állatok szombaton 
elárvereztelek a városháza elölt. 
Malacot nyertek e számok: 3511, 
S89, 4484, 493«, 479. 4102, 3864, 
3T12, 4160, 4571, 3716 563, 4956, 
2752 3592, 1298, 1867, 2714,1099 
8885 4213.1837,4849 — Bárányt 
nyertek : 4804, 4744. 1972, 4485, 
8755. — Libát: 2550, 2116, 2815. 
Kecsát nveríek : 1219,2291, 1965, 
120. 2027, 57, 491. — Baromfit: 
1109, 1495, 1301, 2334, 4182,1163, 
4765 829, 1558, 3411. 4802,1234, 
3531, 1219, 2914,2500,1198 8910, 
4058, 3984, 4756, 3474,1060, 8954 
1548 4124, 2920, 3623,1836, 3081 
1038, 4416.

— A palicsi halászbérlők 
péaize. Ma benn járt szerkesz­
tőségünkben Lang Simon volt pa- 
liesi halászbő. lő és egyik lap köz­
leményére vonatkozóén kijelentette 
hogy a kaucióért sokszor fönnjár­
tak; a halászbérlők a városházán,

de sem ezt a 40 ezer koronát, 
sem a h felszámolásból eredő 
1148 koronát nem kapták meg. 
A 40 ezer korona be van tábláz­
va vagyonukra és nem töröltet­
hetik le. Ezenkívül még 8 ezer

— Klsöoaztályu vámhiva­
tal Pécsett. A pécsi szerb saj­
tóiroda közli: Az SHS. királyi 
kormány Pécsett egy első osztályú 
vámhivatalt létesített, mely már 
meg Is kezdte működését, a hül-

kőronájuk van béna a házipénz- napi nap folyamán a SHS. királyi
tárban, fele készpénzben, fele 1-----*—.........................
részvényben. Annak tehát, hogy 
ők a nekik felkínált pénzüket nem 
vették át, éppen az ellenkezője 
igaz, mert ők január elseje óta 
mindig járnak utána, de nem 
kaphatják meg.

— A pécsi főkapitány 
balesete. Súlyos szerencsétlen 
sóg történt Soós Nándorral, Pécs 
város közbeosülésben álló rendőr- 
kapitányával. Soós Nándor rend­
őrfőkapitány a szénmoső telep fe­
lől hazafelé koosikázott. A rossz 
ut következtében a kocsi felborult, 
A főkapitány kiugrott n kocsiból. 
A szerencsétlen ugrás következté­
ben a kocsi a jobb lábára zuhant 
és ennek folytán bokájában csont­
törést szenvedett. Lakásán ápol­
ják.

— Műkedvelő előadás a 
Városi színházban. Szómba-

kormánybiztos ki fogja bocsátani 
az erre vonatkozó rendeietet.

— A horvátok kapnak 
cukrot ős petróleumot. A 
„Die Drau“ jelenti: Az élelmezé­
si minisztérium Horvát Szlavón- 
országnak 100 vaggon cukrot utalt 
ki, amelynek felét Cservenka 
felét Ujverbász gyára szállítja. 
Fiaméba 140000 barel amerikai 
petróleum ős benzin érkezett. A 
Horvát-Szlavóniára eső részt Zág­
rábba, illetve Eszékre szállítják.

— Szerb nyelvből magán- 
j oktatás. Szabadkán tanít kát 
j tanerő, akik szerb nyelv tanítását 
! tiszteletdij mellett elvállalnak. Kü- 
! lönösen ajánlatos e nyelv tanulása 
I azoknak a kereskedőknek, hivatal- 
I ban működő kisasszonyoknak, de 
j főként tanítóknak, tanároknak, 
\ tisztviselőknek és tanulóknak akik 
; Jugoslavia szolgálatában kívánnak 

maradni. Közelebbi felvilágosítás­
ion este tartotta meg a Szabadkai ! sál szolgál a katonai rendőrség fő- 
Müpártolók Köre a gyermeknap ; nőke (városháza II. em). 
javára műkedvelő előadását, mely l , „ „„„„
alkalommal „A Páholy“ oimü bo- i — 1® éven fölüli Utcai

í (rikkaneso-
les volt. Minden egyes szereplő ! feat) sürgősen felvesz jó fl- 
játékát a közönség hangos taps­
viharra! honorálta. A terem zsú­
folásig megtelt előkelő publikum­
mal. A tiszta jövedelem a gyér 
meknap javára lett fordítva.

zetéssel a „Délvidék“ 
adóhivatala.

fei-

— Angliában megszűnt a 
szociálist» párt. A müveit j 
ipari Angliában nincs, illetve csak i 
igen jelentéktelen a szociáldemck- \ 
rácia. Most azt olvassuk a külön- ) 
böLŐ lapokban, hogy az angol 
szocialista-párt egyesült egy nem 
szociálista munkáspárttal. — íme 
a legműveltebb állam ipari mun­
kássága megmutatja, hogy a szó 
öiáldemokráeiát, — mint politikai 
pártot — nem tartja a munkásér- 
elekek teljesen megbízható képvise­
lőjének.

— Prehástzka sorsa. Amint 
Székesfehérvárról értesülünk, Pro- 
hászka Ottokár dr. székesfehér­
vári püspök már ninei a gyűjtő- 
fogházban. Előbb fegyveres ellen­
őrzés mellett saját házának két 
szobájában lakhatott. Később azon­
ban innan is kiszorították és egyik 
kanonok! ház c-gy szobájában he­
lyezték el, hol szigorúan őrzik. 
Néha megengedik neki, hogy Iá 
togatót fogadhasson. A püspöki 
palotából vörös-kaszáraya lett.

— Találka. Mindazok a leá 
nyok, akik 1914-ben a külső polg. 
iskola IV. a osztályát végezték. 
14-én, szombaton d. u. 5 órait or 
a városháza előtti parkba jöjje­
nek el a találkozó megbeszélése 
végett.

— Szovjet-Magyarorszá­
gon állnak a vonatok ? El­
lenőrizhetetlen források alf-pján 
erősen tartja magét az a hir, hogy 
a szovjet-Magyarországon az ősz- 
szes vasúti vonalakon megszűnt 
a forgalom. Ennek óka az lenne, 
hogy a vasutasokat be akarták 
kényszeríteni a vörös gárdába. 
Ugyanezen fairek szerint csak 
órák kérdése, hogy a postások és 
vasmunkások is csatlakoznak a 
vasutasokhoz.

A Korzó-Mozi műsorából $

Szerdán és csütörtökön kerül 
bemutatóra Az embervadász. 
A kitűnő film egy rendkívül ér­
dekes bűnügyi esetről szól, Prof. 
Nick Fantom — a kiváló de­
tektív — bámulatos módon deríti 
ki a rendkívül bonyolult bűnügyet. 
A detektiv-szerepet a népszerű 
Max Lands játszs.

A Lifka-Mozi műsorából $
Saját villaayfejlesstö telep

z Keddtől—csütörtökig s
szezon kimagasló kalandor játéka, 
minden jelenetében izgalmas att­
rakciója Földalatti szindiká­
tus. Zseniális trükkökkel meg­
komponált történet 5 felvonásban. 
Főszereplő Magnus, az óriás at­
léta, ki egész előadás alatt box, 
artista és birkozóversenyeivel iz­
galomban tartja a közönséget.

Hy«B3a»s4 t kí-v-f-vtaiejtionoít,
Antal ífjooiá» á* izei almi VftSn- 
tiinl sa&ve&cesi köayvByamSää&e'i
3'ob<t'i«4 F l:-f,

Műjég
kapható korlátolt 
mennyiségben a
Szabadkai

Műjéggyárban
Szegedi-ut, Villa- 
mostelep mellett.

V

-safaaiSkg, 1919. junius 12



húsGsamo&OMal
újból megnyit ott am.L k8r;^Srouó„l0.7,rbtalatt

Állandóan friss marha éa borjuh hús kapható.

■agy súlyt fektetek a pontos és tetsaés szerinti kiszolgálásra.
Kérem a mélyen tisztelt vásárló közönség további pártfogását és vagyok Tisztelettel Faragó Béla mészáros. — Telefon 312

Értesítés.
Éhrteeitem a nagyérdemű 
közönséget, hogy négy 
és lél évig szünetelő jó 

hírnévnek örvendő

modernniil berendezve

nagyban és kicsiny bn
legolcsóbb árak mellett

Strassemál
Ív. kör, Damjanics-u. 62. szám a 
íeniióiiö kót ezde átelenébc-i;

Tégla
eladó V. kör, Bajai-ut 641

vilájbéke eszméje 
a középkorban*

Sienai szent Katalin Léketörekvései. 
Irta: Kenitffy Katinka 4

Szülő városa nagy ünnepségekkel 
fogadta, de az alázatos és erős 
szűz fietve vonult vissza Contrada 
deli’ooai cellájába, honnan Isten 
parancsára az egyház és a lelkek 
iránt való mérbetlen szerétéiből 
történelmi eredményekben gazdag 
útjára indult. Még egyezer el kellett 
hagyni kopár cellájának csendjét. 
Még egyszer engedelmeskedett a 
pápa hivő szavának és újra fel­
hangzott a sienai Szűz Szehtlőlek 
tüzótől égő szava az emberi lelkek 
tomboló viharában. De ez már a 
nagy nyugati egyházszakadás — 
ama fájdalmas, mély seb szomorú 
történetéhez tartozik, melyből anyi 
győgyithatlan kelevény fakadt fel, 
melyet ez az okos szűz előre látott 
s melynek megakadályzására oda­
adta életének utolsó éveit.

Ha szent Katalin tevékeny éle­
tének béketőrekvéseit igy egymás­
mellé sorolva nézzük : igazán el 
kell ismerni, hogy életének zászla­
jára egyetlen nagy eél volt felírva: 
Világbéke 1 Gondolata mindenesetre 
az „egy akol és egy pásztor“ 
krisztusi ígéretből fakadt, de az ő 
korában a világégés és elégedetlen­
ség ama nagy forgatagában, mikor 
az egyháziak nagy része a legsajná- 
latosabb elpuhulteág napjait élte 
épén olyan utópia volt, mintha ma 
tüzhé ki a világbákét életcélnak egy 
fiatal apáca. Ámde a három hatal­
mas eszköz: a pápa békéje Firenzé­
vel, az avigeoni udvar bomlása a 
pápa Rámába velő visszatérésével, 
— a hitetlenek legyőzése és a 
Szentföld visszavételével a török 
hatatalóm letörése, — olyan mély 
bölcsességet tartalmazott s e három 
dolog elérésééet olyan főnséges 
tevékenységet fejtett ki, hogy ha 
törekvéseit csak részleges siker 
koronázta volna, akkor is olyan 
helyet érdemel a história lapjain, 
amilyent kevés rő.

Vége

A Bál vidéki Közgazdasági 
Bank rt. igazgatósága és fel 
Iüayelöbizotíeága mély megil- 
leíődö'tséggel jelenti, hogy 
az intézet egyik alapítója és 
igazgatóságának hosszú idő 
kön át tagja

BÁ1TS GERGELY
földbirtokos úr

f. hé 9-én e!hunyt.
Intézetünk fejlesztésében te­

vékeny részt vett és értékes 
munkásságát mély sajnálattal 
fogjuk nélkülözni és emlékét 
kegyelettel őrizzük meg,

Szabadka. 1919. junius 16,

Rizs 
Kávé 
Kékkő 
Gyanta 
Tea vaj 
Liszt és 
Kénvirág 
Zsirszóda 
Hadi Kávé 
Frankkévé 
SzőlőkStöző 
Stesriitgyertya

Kapható,
Nojcsek Géaa

luszernagykereskedőnél. 
Telefon 222.

. ,..s Ugyanott egy fiú tononoul felvétetik
Tiszta----------------- ---------------- ------

ßyapjuszövetek, {MéSZ.
ßEl£5cirilK ES * elsőrendű, "fehér, fával őgetett, 

j 111'’ j állandóan nagy készlet. Ki-SElymEKEladasa i csin?erLe!űáás.kg"ként2K’• - vaggontótelben ismét eladó­
nak árengedmény. 

Mezőgazdasági eszközök : 
favella, falapát, péklapát, sü­
tőlapát, kaszanyél, kapanyél, 
fejszenyél, gereblye és más 
egyéb faeszközök kicsinyben 
és nagyban, legjutányosabb 
árban kaphatok. 

Temimovics Mihály 
Szabadka, Ili, Jenőu 893 sz

Malusev iroda
hirdetései.

Ha bármit eladni vagy venni 
óhajt u. m. hámsí, főidet, sző.löt, 
lakást, üzlet helyiséget, bármilyen 
üzletet, üzletberendezést, bármilyen 
ingósok adásvételének közvetítése 
______________________ 641-1

Modern ház a főposta közelében 
: elkötözés miat eladó 268 642—1

j Petőfi utca táján eladó egy jó 
i karban lévő és nagylelkű báz 270 
!________________ 643-1

Bőpostához 2. pere távolságra 
I fekvő modern ház ehdó 264 644 1

Két szoba bútor szőnyegek és 
teljes konyha berendezés elköltözés 
miatt eladó 171 645-1

Eladó szántóföldek a mely lán­
conként 1200 Berona évi haszenbór- 
jővedelmez és október 1-ére átadó 
264____________________ 646-1

Ház eladó, amelyben engedély- 
zett borkimérés van teljesen jé 
karban nagy telek kel 266 647—1

Ffiszerüzlet berendezés és 50 
fiókos pult mérleg rövid és rőfős- 
áru állványok 263 221 648—1

Lakást kap iugyen gyermektelen 
özvegyasszony azért,hogy takarít. 
________________ 649—1

Ház eladó teljesen jó karban 
nagy telekkel kövezett utón és 
azonnal átveheti. 267 650—1

j Meter kerékpárok eladók 265 
_______________________651-1

Gőzmalom megvételre kerestetik 
Szabadkán Ő63._____ 632

Borbély üzlet megvételre keres­
tetik 564 683

Lakatos műhely megvételre ké­
résiéiül 565. 634

Gazdaséronynak ajánífcorik egy 
csinos elvált magányos aszszony 
566.______________*________ 635

Vegyesára üzlet má. válalat miat 
eladó 264 627—1

Szerbtemplom közeiében eladó 
egy jövedelmező ház 262 628—1

Gyártelepnek alkalmas telek a 
vasút mentén a hová iparvágány 
is Levezethető, elsdó és azonnal 
átvehető 264 629—1

Pénzkölcsönt közvntit Malusev 
iroda 656—1

Ház eladó Kakas iskola félő 
nagy telekkel 7 szoba, 4 konyha, 
4 epek, 8 lóra istáíó, sertés ól, 
pince, villany világítás a házban, 
lugas gyümölcsös és konyhákért 
gazdasági udvar 86000 kor. azon­
nal átvehető 666 681—1

Apróhirdetések ■
Kgy eső Ara 30 MI6r. A legkisebb hirdetés 3 kor 
FelvUAgosltAet hirdeti ei fipyekben a kiadóhivatal ed 

Telefon 800.

Elveszett kilenchetes fehér- fekete 
vizslakölyök. Megtaláló jutalomban 
részesül, Bercsényi utca 5 637 1

Így kiidnő „Columbus“ szőlő- 
permetező 2 . méter hosszú gyű- 
mölospermetező csővel együt eladó 
Tai-y redőrkapitáriynál. Mucetr te­
lep- 625

Egy jobb családból való urileány t 
keresek 2 kisleányomhoz 5—4 
évesekhez. Ajánlatokat a kiadó 
továbbit 622—3

Használt kerli székek megvétel­
re kerestetnek. Cim a kiadóban.

Fléisziges M&dehen als Küchen- 
mädeben mit gutem Gehalt wird 
gesucht. Széchényi tőr 100. 586 3

Kisasszonyt, magyart, vagy ré­
meiét keres két kis gyermek mel­
lé Kmetz Ándrés, Palios. 688-3

Fogorvosi rendelőbe inteligen- 
sebb nőt keresek, Dr. Msssanek 
Kossuth-utca 640—5

Házvezetőnőnek ajánlkozik idő­
sebb házaspárhoz pusztára vagy 
faluba jó modu leány főzéshez is 
őrt, levelet a kiadóba „puszta“ 
jeligére. 653—2

fiszteletettel értesi.em a n. ő. kö­
zönséget, hogy

Kojcseft fnags&erestiedö habban
rőflfös és 

divafáruházat 
nyitottam.

Hossseas utánjárás és nagy áldo­
zatok árán sikerült nagyobb meny- 
nyiségü és elsőrendű árui Szabad- 
kara szállítanom. Ezen cikkeket 
nem bocsájtom a kereskedelem 
kezére bánom kicsinyben közvet­
lenül a fogyasztó közönség érde­
keit kívánom velők szolgálni a 
a beszerzési árkez csak a polgári 
hasznot számítva.

Bisőrencln angol, olasz és ame­
rikai árucikkeket amelyek a köz­
önség Ízlését és kívánalmait a 
legteljesebben kielégítik. Kérem 
a. t. közönség czives pártfogását.

Tisztelettel:
B. Mácsay János

újságkihordó leány

felvétetik
a Délvidék kiadóhivatalában

; ;
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